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багатством кольорової палітри робить лілії універсальним інструментом 
ландшафтного дизайну – від натуралістичних композицій у стилі «прерій» до 
парадних клумб регулярних садів.  

Екологічна пластичність виду також відіграє роль у декоративному 
садівництві: здатність різних сортів адаптуватися до різного рівня освітлення, 
типу ґрунтів та кліматичних умов дозволяє використовувати їх у 
найрізноманітніших агроландшафтних умовах [2]. 

Таким чином, лілії є яскравим прикладом гармонійного поєднання 
біологічної досконалості та високої декоративної якості. Подальше вивчення 
генетичних механізмів, що контролюють ці ознаки, відкриває перспективи для 
створення нових сортів з покращеними адаптивними властивостями та 
прогнозованими декоративними характеристиками, що дозволить і надалі 
використовувати невичерпний потенціал цього унікального роду. 
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На зниження ефективності вирощення винограду негативно впливає 

поява грибкових захворювань та шкідників, через яких господарства втрачають 
близько 60 % винограду. Цей показник вдвічі перевищує витрати на захист цієї 
ягідної культури. Тому для боротьби з патогенами необхідно забезпечити 
комплексний захист культури у критичні фази її вегетації. 

До основних виноградних хвороб та шкідників відносяться: мілдью, 
оїдіум, сіра гниль, антракноз, виноградний кліщ (зудень), скосарі (довгоносики) 
та філоксера [1]. 
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Мілдью (несправжня борошниста роса) – хвороба, яка уражує пагони, 
грони, листя, вусики і суцвіття винограду. Спори гриба є джерелом первинної 
інфекції. На розвиток хвороби впливає туман та зміна температури повітря від 
11 до 30 °С. Мілдь негативно діє на підвищення асимілятивної поверхні та 
морозостійкість рослини. Заходами боротьби є вирощення стійких сортів 
винограду, мульчування ґрунтів, внесення калійно-фосфорних добрив та 
обробки контактними та системними фунгіцидами. 

Оїдіум (борошниста роса). Дана хвороба прогресує в період спекотного 
літа. Гриб пошкоджує усі зелені частини винограду. Для розвитку хвороби 
потрібна температура повітря  від 5 до 40 °С та вологість від 25 до 95 %. До 
агротехнічних методів боротьби належать: пасинкування, підвʼязування та 
обламування пагонів, а також боротьба з бур’янами. 

Сіра гниль – паразит, з цілорічним циклом розвитку на виноградному 
кущі. Хвороба завдає сильної шкоди зеленій частині рослини. Методи боротьби 
з сірою гниллю такі самі, як із мілдью та оїдіумом. 

Небезпечною хворобою на насадженнях винограду є антракноз. 
Джерелом інфекції антракнозу є уражені рослини і рештки зі сумчастим 
спороношенням. На розвиток хвороби впливають постійні дощі та температура 
повітря до 40 °С. В середині літа хвороба не прогресує через відсутність 
постійних дощів. Антракноз впливає на ламкість пагонів культури. Заходами 
боротьби проти хвороби є: вирощення стійких сортів винограду, обробка 
контактними та системними фунгіцидами, такими як Хорус, Ридоміл, Танос. [1, 
2] 

Чорна плямистість (відмирання пагонів) – хвороба, яка уражає зелені 
органи і здерев’янілі частини кущів винограду. Рослина страждає від чорної 
плямистості через рани, які зʼявляються при пошкоджені пагонів. Заходи 
боротьби: видалення ураженої лози, весняна обробка мідним купоросом до 
розпускання бруньок та системними фунгіцидами (Квадріс) під час вегетації 
[2]. 

Великої шкоди плантаціям винограду завдають не лише хвороби, а і 
шкідники. 

У слині виноградного кліща є фермент, який сприяє поділу клітин листка 
і зміні його забарвлення. У результаті верхня частина листя покривається 
галами. Зудень впливає на: деформацію молодого листя і зміну забарвлення 
старого, пошкодження бутонів та появу коротковузлості у винограду. 
Найчастіше шкідники поширюються вітром та посадковим матеріалом. Задля 
захисту ягідної культури від шкідника застосовують обприскування 
виноградної лози на стадії 1-3 листка акарицидом Вертимек, який має добру 
трансламінарну дію. Застосовувати його потрібно у травні-червні, якщо кліщ 
перевищує 5 особин на листок [3, 4]. 

Скосарі здатні пошкоджувати бруньки, листя та корінці виноградних лоз. 
Задля боротьби з скосарем впроваджують осінній, весняний та літній обробітки 
ґрунтів. При наявності  більше 3-х личинок на одному м2 вносять інсектициди у 
ґрунт, а при появі трьох жуків на один кущ, проводять два інсектицидні 
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обробітки: на етапі набубнявіння, розпускання бруньок та під час масового 
виходу жуків. [5] 

Філоксера виноградна була завезена у Європу з Америки в 60-тих роках, 
де завдала великої шкоди господарствам. У наслідок заселення культури 
листковою філоксерою погіршується асиміляційна здатність листків, 
уповільнюється ріст рослин і знижується врожайність винограду. Особливо 
небезпечна коренева форма філоксери. На багаторічних коренях шкідники 
утворюють виразки, в які потрапляють гнильні бактерії та сапрофітні гриби, 
внаслідок чого загибель виноградного куща настає після 3-х років. 
Найефективнішими заходами боротьби проти шкідника є: заборона 
використання зараженого садивного матеріалу; використання американських 
сортів винограду стійких до кореневої форми філоксери; обприскування під час 
вегетації навесні у фазі 2-3 листків проти личинок листкової філоксери і у фазі 
7-9 листків інсектицидом Актеллік. [3, 4]. 

Отже, успішне вирощування винограду можливе лише за умови 
своєчасного запобігання, виявлення та системного захисту від шкідливих 
організмів, яке поєднує в собі агротехнічні, біологічні та хімічні методи 
боротьби з хворобами та шкідниками цієї ягідної культури. 
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